# 户改将随财税改革释放红利

丁元竹做客齐鲁大讲坛,详解深化改革新进展



主办:省委宣传部、省社科联 山东大学、齐鲁晚报 协办:山东省博物馆学会 山东博物馆

看病难、看病贵迟迟得不到解决,症结在 哪儿?城乡普通居民何时才能与机关事业单位 人员实现养老并轨?户籍改革意见已出,如何 才能真正释放红利……

17日,国家行政学院教授丁元竹做客齐鲁 大讲坛,系统解读了全面深化改革的新进展, 尤其对关系民生的改革事项给出了独到见解。

本报记者 李钢



### 让地方完全承担户改成本不现实

"刚才魏老师讲到了《历史 转折中的邓小平》,这个电视剧 我也在看。"一开讲,丁元竹教 授便接过了大讲坛主持人、山 东师范大学特聘教授魏建的话 茬。一部热播电视剧,拉近了主 讲人和听众的距离。

丁元竹说,全面深化改革 启动已近10个月,出台了多项 涉及居民切身利益的改革措 施,如建立统一的城乡居民养 老制度、社会救助体系,以及最 近出台的户籍制度改革意见

对于户籍制度改革,丁元 竹说,1958年前,我国的户籍制 度并不与社保等相关福利挂 钩,而1978年后,诸如就业、教 育、住房、医疗、社保等与公民 切身利益相关的诸多福利权益 开始与户口联系。"单纯的户籍 改革并不难,难的是附着其上 的福利。

丁元竹说,要完全实现公 共服务的均等化,"关键是钱从 哪儿出。"他举例说,像一些人 口输入集中的地方,要当地政 府完全承担不太现实,"有没有 可能建立一个纵向的和横向的 转移支付之间的财政体制,来 解决这样的问题?"

让丁元竹欣喜的是,近日 发布的《深化财税体制改革总 体方案》明确提出,合理划分各 级政府间事权与支出责任。在 丁元竹看来,新一轮户籍改革 的红利将随着财税体制的改革 不断释放。



17日,国家行政学院教授丁元竹做客齐鲁大讲坛。 本报记者 张中

### 看病贵关键还是财政投入不足

"医疗卫生体制改革到现 在,药价为什么降不下来,为什 么这么难改?"互动环节还没开 始,就有"坛友"将提问的纸条递 到了主持人手中。

对这个问题,丁元竹坦承, 去年两会期间,卫生管理部门的 同志自己也讲,尽管经过了多年 医改,但看病难、看病贵并没有

彻底解决。

在他看来,过度医疗仍是 个大问题。他分析说,医疗领域 产业化以后,医疗机构在不断 追逐利益。"当然,这些年我们 在调整,一直想坚持医疗公益 化的方向,但需要各方面的配 套

如何才能保证医疗卫生的

公益性?丁元竹说,关键是要解 决财政投入的问题。"我接触过 不少医院,有家三甲医院刚盖 了大楼,我就问他们院长,这钱 谁投的?他说,政府说投还没 投,是贷的款。我又问,贷款怎 么还?他就不再回答。"丁元竹 说,"我想他还是要从医疗服务 和药物费用中来解决。

#### 养老并轨 与事业单位养老并轨仍需时日

"养老保险为什么迟迟不能 并轨?"在互动环节,有关社保改 革等领域的问题被不断提出。

"根据目前的制度安排,我 们今年先把农村的养老保险和 城镇居民的养老保险并轨。"丁

元竹说,这两种养老保险在缴 费、待遇等方面相差不大,因此, 比较容易并轨。"与机关事业单 位的并轨还要有一个过程。"丁 元竹说,这是因为这两套制度设 计不一样,并轨需要时间。

丁元竹说,并轨的方向是明 确的。中央提出,2020年前全面 建成公平、统一、规范的城乡居 民养老保险制度,与社会救助、 社会福利等其他社会保障政策 相配套。

## 关爱留守儿童,父母该做点啥?

心理专家明天9:30-11:00来本报接热线

本报济南8月17日讯(记者 吉祥) 眼下正值暑假,很多 原本在老家留守的孩子进城与 父母团聚。对父母来说,应该利 用这个机会与孩子进行充分交 流,对孩子面临的学业,心理等 问题及时进行疏导。19日上午9: 30-11:00,知名心理专家崔舸鸣 将做客本报,如果您是一位正为

子女教育而困扰的留守儿童家 长,可拨打本报热线9670612,请 专家为您支招。

据估计,我省留守儿童有60 多万。因为亲情的缺失及在成长 过程中父母角色的缺位,这一群 体更容易被心理问题所困扰,在 成长过程中表现出自卑胆小、性 格孤僻、人际关系不良、逆反抵

晋中医广【2013】第1001-001-3701号

触等性格特征。

父母是孩子的第一老师,在 教育子女方面,父母发挥着不可 替代的作用。不过,遗憾的是,因 为条件限制,不少进城务工人员 无奈与子女分离,暑假两个月的 团聚就变得尤为重要。

心理专家指出,父母与子女这 段时间的相处,一方面可以弥补孩

子缺失的父爱母爱,另一方面也可 以及时对子女在成长中出现的问 题进行纠正与疏导。为此,必要的 心理、教育知识尤为关键。而不少 父母缺少经验,经常用过度的物质 弥补孩子,对孩子疏于在性格,心 理等方面进行引导,这实际上是陷 入了一个误区。

19日上午做客本报的崔舸鸣

业

老师是山东润心心理咨询研究中 心主任、首席心理咨询师,长期致 力于婚姻家庭问题的咨询,对留守 儿童的家庭教育问题也有深入研 究,欢迎家长敞开心扉,就留守儿 童教育问题向崔老师咨询。

本次热线接听的详细内容将 刊发在8月24日的齐鲁晚报"青未 了·心理周刊"上,敬请关注。

# 矢 晋中医广字【2013】第1125-005-3701号 南 张

0531-86970313 济南市历区工业南路93号 www.zyjmqz.com

治 瘫 癫痫 脑发育不全 譽医广【 2014】第0124-003-3701号 脑病后遗症 院 Ξ

专业脑科医院热线

0531-88278333

济南市生产路路8号

www.jdzkyy.com

治 风湿、类风湿 强直性脊柱炎、 骨关节炎、

0531-55589999 济南市生产路与明湖西路交叉口 www.fs0531.com

足病、周围血管 周围血管、 医广【2013】第1028-013-3701号 神经病变等并发症糖尿病引起的

0531-87362222 济南市历山北路86号 www.jntnbyy.com

肢端型 泛发型 各种顽固型 节<sup>60</sup> 晋医广【2013】第07-08-150号 久型 局限型等白癜风疾病节段型 散发型

0531-**88753333** 济南市堤口路143号 www.jnbbbyy.com

银 治: 皮肤 顽

0531-88012345 济南市工业北路223号 www.jnyxbyy.com